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[image: image1.jpg]16. Hiizd ald az aldbbi, a jégkorszakhoz kapcsol6dé szOveg ddlt betts kifejezései koziil a helyeset!

17. a) Nevezd meg a térképen szdmmal jelzett smasszivumokat!
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A harmadiddszakban/negyedidészakban az erdteljes h6mérséklet-csskkenés miatt nagymé-
retdl eljegesedés indult az északi/a déli/mindkét sarkvidéken. Hatalmas jégtakard boritotta
Eurdzsia és Eszak-Amerika nagy teriileteit, amely elSrenyomulva a keményebb/puhdbb kéze-
teket kivdjta, a keményebb/puhdbb kézetsdvokat pedig legyalulta. Ilyen jégtakaré dltal for-
malt felszind vidék Eur6pdban az Angara-pajzs/Balti-pajzs, valamint Eszak-Amerikdban a
Labrador-6sfold/ Kanadai-Ssmasszivum. A jégtakaré el6renyomuldsit eljegesedésnek, idegen
széval “glacidlisnak/interglacidlisnak nevezziik. E jégtakaré kialakuldséhoz az egyre zor-
dabb telek/az egyre hiivisebb nyarak vezettek. A jégkorszak idején jelentSsen nétt/csiokkent
a tengerek vizszintje. A jég tobbszori visszahtizédasanak bizonyitékai a 16szben megfigyelhet§
talajrétegek/dsmaradvdnyok. Akb. 10000/100 000 éve befejez6dstt jégkorszak utdn a hajda-
nén jéggel boritott teriiletek elkezdtek siillyedni/emelkedni.
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b) Hasonlitsd 6ssze az Gsmasszivumok két tipusat! Egészitsd ki a tdbldzatot a megadott fogal-
mak, kifejezések betiinek, szdmainak felhaszndldsdval!

1. kiemelt teriileteken; 2. lesiillyedt teriiletcken; 3. iiledékes kézetek; 4. mélységi magmds
és dtalakult k6zetek; 5. a mésodlagos (iiledékes) ércképzGdés ércei; 6. a mélységi (mag-
mds) ércképzBdés ércei; 7. vas-, nikkel-, krém-, platinaére; 8. vas-, cink-, rézére; 9. ké-

olaj, foldgédz; 10. feketekGszén;

11. arany-, eziist-, 6lomérc; 12. sékdzetek

A) Ma fedetlen Gsmasszivum

Jellemzok

B) Ma fedett §smasszivum

Hol jottek 1étre?

Epits kézetei

Bényaszhat6 dsvanykincsei





[image: image2.jpg]18. a) Hasonlitsd dssze az Eurdzsiai- és a Pacifikus-hegységrendszert a megadott szempontok
alapjdn! Egészitsd ki a tdbldzatot!

Eurdzsiai- Jellemzok Pacifikus-
hegységrendszer 4 hegységrendszer

Vonulatainak {& iranya.

Milyen kézetlemezek titkoztek?

Tortént-e aldbukds?

Melyek a jellemzd kézetei?

Mely kontinenseken taldlhaték?

Az ide tartozé hegységek sorszdma

b) Nevezd meg a térképvézlaton jelolt hegységeket, és ird be sorszdmukat a fenti tabldzat
egalsé sordba!

\5> ............................................ -szigetek hegységei \1@ ................................................................................
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29 Asszociacios feladat. Ind az egyes 4llitasok elé a megfelel§ betdjelet!

A) Gsmasszivum  B)siksdg ) gylrthegység D) egyikre sem vonatkozik
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Tobb ezer méter magasak, parhuzamos vonulataik k6zé mély volgyek és medencék
ékelGdtek.

A nehézfémek érceinek a legnagyobb lel6helyei.

3. Ilyen teriilet a Skandindv-hegység.

. Kozépmagas vagy alacsony hegységek, besiillyedt medencék, drkok teszik véltozatossd

a felsziniiket.
A legtobb ilyen teriilet siillyedd medence feltoltGdésével jott Iétre.
Ilyen teriilet példdul a Dél-kinai-hegyvidék.

Az els6 kéregszigetek kozé gylir6dott hegységek lepusztuldsaval keletkeztek.

. Ilyen hegység a Pamir.

. A geotermikus gradiens ezek teriiletén a legalacsonyabb.
10.
11.
12.
13
14.
15.

Teriiletiikon ma is gyakoriak a foldrengések.

A mezGgazdasdgi mivelés {6 teriiletei.

Ma is aktiv vulkanikus teriiletek lehetnek.

Teriiletiikon roppant tomegi feketekGszén, helyenként kdolaj, k6s6 és kalisé képzddott.
Ilyen teriilet Tibet.

A Variszkuszi-hegységrendszer legjelentGsebb maradvanyai.

Asszocidcios feladat. frd az egyes dllitdsok elé a megfeleld kézet betijelét! Jelsld X-szel azt
az dllitdst, amelyik egyik kdzetre sem vonatkozik!

A) granit  B) homokkd C) mészké D) mdrvany E) riolit
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Atalakult kézet.

Mélységi magmds kézet.
Vulkanikus kiomlési kézet.
Szerves eredetd iiledékes kézet.
Tormelékes iiledékes kézet.
Hig sésav hatdsdra pezseg.

Hazankban a felszinen nincs ilyen kdzet.

. A Zempléni-hegység egyik jellemzé kdzete.

. Fontos el6forduldsi helye a Gerecse.

. A Velencei-hegység uralkod6 kézete.

. Ilyen kézet épiti fel a Visegradi-hegységet.

. Tengerblok elzdréddsa sordn is keletkezhet.

. Mészkd, illetve dolomit dtkristalyosodédsdval keletkezik.

. A Balaton-felvidék gyakori, voros szind kézete.




[image: image4.jpg]37. Nevezd meg az egyes kozettipusokat! Ird a felsorolt kézetek sorszdmat a tabldzat megfelel§

elyére!
1. grénit; 2. andezittufa; 3. mdrvdny; 4. mészkG; 5. bazalt; 6.16sz; 7.agyag; 8. riolit;
9. k&szén; 10. kbolaj; 11. csillimpala: 12. riolittufa; 13. homokkd
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38. Hogyan csoportosithatjuk a siksdgokat? Egészitsd ki a tdbldzatot a megfeleld fogalmakkal!
Irj mindegyikre példat!

Tengerszint feletti
magassaguk szerint 1 4 7
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Keletkezésiik szerint

1-1 eurazsiai példa
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